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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц и ј е н а
За Црну Гору 11И |-»11|цу 8 

круна, на но године 4 круне.
За Аустро-Ггареку, Босну и 

Херцеговину на год. 12 круна, 
на по год 6 круна.

За све остале аемл.е годишње 
20 Франака у злату. на по године 
10 Франака у злату

Иретплата се прима само у 
годишњим и полугодишњим ро- 
ковима.

Појединн број 20 хел.
ЛИСТ ЗА II 0 ЛII ТII К У II К 11» II Ж Е В II0 С Т.

Претплата се шал>в поштав- 
еком упутницом, само и непо- 
средно администрацији „Глаеа 
Црногорца" на Цетиње, а коме 
је наручнвје, г. Перу Рамада- 
мовиГху, К. Ц. агенту у Котор. 
Дописи се шаљу Уредништву 
Рукописи се не враћцЈу.

За огласе плака се: за сваву 
ријеч или ва број од пет ци®а- 
ра по 4 хелера ва први пут, а 
за сваки д&љи пут по 2 хелера.

СЛУЖБЕНИ ДИО. 
м и

Н И К 0 Л А I. 
по милости Божјој 

Књаз и Господар Црне Горе
На нродлог Нагпег Мннистра 

Војног производпмо у чин официра 
народне војско подофицире :

Сава В. Иауновића у баталиону велич 
ком и Панта С. Алексића у баталиону 
трепачко шекуларском.

Наш Министар Војни нока и8 
врши овај ук&з.

Број 3230.

Цетиње, б новембра 1905. г.

Никола С. р.
Министар Војни

В. Пламенацс. р.

м и
Н И X 0 Л А I. 

по милости Божјој 
Бњаз и Госнодар Црно Горе
На продлог Нашег Министра 

Војно1’ ријешили смо и рјешавамо :
да се Нику Јовићевићу, досадашњем по- 

ручику Стојеће војске, у недјејству, уважи 
оставка, коју је поднио на драсавну службу. 

Наш Министар Војни нека из-
врши овај указ.

Цетиње, 7. новембра 1905 год.

Никола с. р.
Број 3264

Министар Војни
В. Пламенац с. р.

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО.

ДВОРСНЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.
— ГБихова Височанства Књав 

Мирко и Књагиња Наталвја са сик- 
чићем Књазом Стеваном послијо по- 
дужег одсуства, које су провели у 
иностранству, долазе вечерас на Це- 
твње.

ЦЕТИЊЕ, II новембра.

Спољашња политика Ипглееке.
Недавно је у Лондону, на бан- 

кету, који је држат у почаст зак- 
ључног савеза с Јапаном. маркиз 
Ланвдоун држао говор, у коме је 
изнио читав програм инглеске спо- 
љашње политике.

Узносећи тај савез, који бајаги 
осигурава општи мир, маркиз је ре- 
као, да се тијем савезом постизавду 
три вадаће; прво — очување мира, 
друго — цијелокупност Китаја и по- 
литика отворених врата, и треће — 
узајамна одбрана од спољашњег на- 
падаја. Прва задаћа, по мишљењу 
говорника. постивава се врло просто, 
јер „ако Инглеска и Јанан важеле, 
мир нигдје неће бити наругаен”. 
Ова је предпоставка, разумије се, 
оенована на томе, као да би ове 
двије државе, Инглеска и Јанан, 
биле тако јаке. да могу спријечити 
нарушење мира ма с чије стране 
било, премда таква цредпоставка 
захтијева, да се још и фактима по- 
тврди, а при томе мир није осигуран 
баш од те двије савезне државе. ако 
оне „пожеле11 да га наруше. Друга 
нак вадаћа тешко да се може рачу- 
вати као овбиљна, кад се Квантунг 
са Портартуром налазе у јапанским 
рукама, Веј-Хај-Веј у инглеским, 
јужна Манцурија се опет фактичка 
налави под влашћу првих, а Шан- 
гај — под влашћу других. Прин- 
цин „отворених врата“ лако је објав- 
љнвати, кад се сва трговина у Ман 
џурији и јужном Китају налаза у 
јапанским и инглеским рукама. 1ак- 
ва изјава од стране инглеоког ми-

нистра иностраних дЈ‘ела није друго, 
до подругивање и иза8ив упућен 
маве сретним конкурентима.

Трећа задаћа чини допуну орве 
и елужи као нотврда иглеско-јапан- 
ске хегемоније. Маркиз Ланздоун 
објављује на вас глас, шго оно веле 
иг1н е! огВЈ о инглеско-јапанској си- 
ли и свој’е ријечн потврфује пријет- 
њом, да ће уништити свакога, ко 
не буде признао ту хегемонију, а 
таква пријетња тешко да може по- 
служити општему миру.

Али се марки8 Ланздоун није 
задовољио самом изјавом о инглееко- 
Ј’ананском савеву, — он говори и 
даље о инглеско француском снора- 
8уму и пориче, да би тај споразум 
могао ороузроковати, да се друге 
државе огуфе од Инглеске. „Напро- 
тив, говори он, Иаглеска је готова, 
да такве спора8уме закључи и с 
другим државама, само ако оне то 
зажеле и ако то не би вриЈ’е|>ало са 
вез Инглеске еа Јапаном“.

Према овоме, како пише петро- 
градско „Слово“, лако је појмити, 
да инглеско-јапанска хегемонија, ко- 
ЈУ Је признала Француска, нотребује 
признање и од других држава, које 
и позава Ланздоун. да се на нри- 
мјер Француске угледају. „Пут Ј*е за 
то, говори маркиз, отворен, треба са- 
мо показати добру вољу, па ако се ти 
јем не нарушавају јананеки интереси, 
ми ћемо отворити своја наручја",

Тешко се јасниЈ’е може изрећи 
почетак трајне коалиције ради вах- 
вата у своје руке крме свјАтскз ме- 
ђународне равнотеже. Нова „имие- 
ријалистичка“ нолитика Велике Бри- 
таније довела ј’с инглеске дипломате 
к тројној коалицији ради захвата 
мгфународне власти. Но да ли се 
Инглеска одрекла од евога тради- 
ционалног егоизма? — могу упи- 
тати они, који су познати с вјеков- 
ном инглеском политиком.

Равумије се, не. Себични ин- 
тереси стоје код Инглеза као уви- 
јек на првом плану и дају пра- 
вац читавој њиховој’ политици. 
Али силом прилика они су прину- 
ђени били, да поред својих признају 
још и јапанске интересе, јер само 
помоћу Јапана они су могли своје 
цијељи постићи. Прва цијељ ингле- 
ска била Ј’е да ослаби Русију, као 
најопаснијег конкурента на Истоку, 
и први ревултати инглеско-јапанског 
савеза био Ј-е руско-јапански рат, 
који је, заједно с унутрашњим нере- 
дима, на дуго потискао руске тргов- 
це с источаих пазара и на дуго зау- 
ставио Русију у њеном кретању 
нрема Тихом океану.

Постигнувгаи ту цијТљ, сад се 
ИнглескоЈ' истиче друга, — да за- 
дави њемачко супарништво. Али то 
супарништво није за Нземачку опас- 
но само на Далеком Истлку. — оно 
јој’ пријети и на Западу, у Јевропи 
и Африци и на бреговима Персиј 
ског залива. За побЈеду над таквим 
суиарником није јој довољан сам Ја- 
иан, јер Јапан за сад нема значаја 
у Јевроив; с тога су јој нотребити 
други савезници и помоћници, — 
ту јој долази споразум са Францу- 
ском, ва којим је у изгледу коали- 
ција и с другим државама.

Те еу државе већ и обиљежене. 
То су: Италија, Шнанија и Норту- 
галија, а може битн и Русија, нрем- 
да се маркиз Ланздоун у ово пото- 
ње слабо за сад нада...

Ако би инглески министар ино- 
страних дЈ'ела успио да састави ту 
коалицију, онда би могао мирно по- 
чивати на ловорикама, јер би та 
коалиција све узрадила ва Инглеску, 
као што је Јапан ва њу радио при- 
ликом рата с Русијом. Инглеска би 
могла онда прекрстити руке и гле- 
дати из прикрајка, како други туку 
њеног супарника, а она би пожњела 
плодове њихових трудова.

Па хоће ли ј’ој’ тај план испа- 
сти ва руком?

Францу ска је, као што је ноз- 
нато, већ пошла на удицу и при- 
стала је, да за Инглеску вади вреле 
коштање из ватре, а има се разлога 
мислити, да ће и Италија поћи ис- 
тим путем. Но хоће ли за њима 
иоћи и савезник, којега Инглеска 
највише жели? Хоће ли 8а њима 
ггоћи Русија?

То питање данас највише мучи 
инглеске политичаре, који грозни- 
чаво прате унутарњи покрет у Ру- 
сији, који смета, да се Руеија зау- 
зме међународним пословима. Али се 
је надати, да ни онда кад све то 
прође, РусиЈ’а неће крвљу евоје вој- 
ске тврдити инглеско госнодарство 
на свјетским назарима.

Вријеме покоравања међународ- 
ним концертима прошло ј'«. У буду- 
ћој иолитици Руеија мора се тврдо 
држати принципа независног рада, 
који је сагласан интересима руекога 
народа, и мјесто да нотпомаж: Ин- 
глеску, њој би више ишло у рачун, 
да ради да створи другу међународ- 
ну коалицију иротив инглеско јапан- 
ске хегемоније.

Више је но вјероватно, да ће 
на јасан позав маркиза Ланздоуна 
Русиј‘а одговорити не мање јасним 
ћутањем. остављаЈ'ући другима, да 
се бацају у наручја Инглеској н да 
жргвују своје интересе у корист ин- 
глеске себичноети.

БРАТСКИ ОДЗИВИ.

Повод< м Лучинданског прогласа 1Б. 
Кр. В. Господара, „Београдске Новнне“ у 
свом 301. броју доноее овај чланак:

Књаз Никола упутио је својим Црно- 
горцима проглас, који смо донијели у броју 
нашега листа од 29. октобра. У томе про- 
гласу мудри владалац Црне Горе позива 
своје вјерне и јуначке поданике, да му 
пошљу своје избранике, да се с н.имч до 
говара и ради на добру отацбине Нчго- 
вјештавајући промјену прилика, црногор- 
ски Књаз по својем властитом нахођењу 
даје своме народу ус иав, т. ј. удио у управ- 
љању државним пословима, и тиме му 
пружа прилику, да и на томе пољу по- 
каже и докаже ону исту л.убаз према 
својој кршној домовини. коју је небројено 
пута д чсазивао и док»зао на јуначком 
мегдану.

Од теократске Лрж 'ве Црна Гора 
постала је најприје аутократска монар 
хија. Сада, по увиђчвности њенога влада- 
оца, улази у нов, сувремени облик држав - 
не управе, у уставну монархију

Ма да се у Књажевом прогласу из- 
реком напомиње, да се новим облик м вла- 
давине не даје веома много, увјерени смо. 
— нарочито за то, што знамо, да владалац 
Црне Горе пажљиво одмјерава сваки свој 
корак, и претходно га дубоко и свестрано 
проучава, — да ће црногорски устав, да 
јући народу учешће у управљању држа- 
вом. иматп за главни смјер, да владаоцу 
пружи ону драгопјену помоћ, која увијек 
пстиче из јевнодушности између народа и 
владаоца. У њему ће свакојако бити оне 
одредбе. које чине есенцију уставних пра- 
ва у глободним и напредним земљама. За 
саму Цону Гору од арегелеме је важно- 
сти, да ирви корацн у уставмости буду трез- 
вени и одмјерени, како би се несумњиво 
утврдила и јавно признала корист од про- 
мјене, која је дошда ииицијатдвом влада-

очевом. У томе погледу одмјереност, коју 
владалац напомиње у својем прогласу, 
може бити само од користи за утврђива- 
ње новога режима у држави, п за прави- 
лан и природан развитак парламентаризма. 
Као што у природи не може бити скокова 
без штете по нормалан развитак, тако 
исто не може их бити ни у друштву људ- 
сксме. Уставна зграда, коју владалац Црне 
Горе налази за потребно, да данас даде 
својој држави, мора бити израз правих 
прилика у земљи. Она не смије бити нп 
шира, иего што је потребно, али не смије 
бити ни одвећ тјескобна, да не би спута- 
вала са свим оправдане тежње народне ка 
напретку. Ма да је врло тешко погодити 
праву мјеру у томе погледу, великоиску- 
ство црногорскога владара. и високо цнје- 
њена и призната мудрост, којом је он 
кроз дугн низ година срећно уцрављао 
пословима своје државе, озбиљно су јем- 
ство, да се неће ни у чему пренаглити, 
као и да се народу неће ускратити оно, 
без чега се удога његова у законодавству 
не даје ни замислити.

Иницијативом самога владаоца, Црна 
Гора учинила је нелики корак ка напрет- 
ку. Тај корак утврђује наијеру Књажеву, 
да свој' народ води путем напретка. Од 
свпјести и разборитости Црногораца, — а 
те су особине они увијек показивали, и у 
злу и у добру, и у миру и у рату, — 
зависиће даљи напредак њихове јуначке 
и елавне отаџбине. Нашо је дубоко увје- 
рење. да ће свјесни Црногорци умјети да 
цајене високо родољубље својега владаоца, 
и да ће му љубављу, послушношћу и 
поштовањем покааати, да се није преварно, 
кад је рачунао на свијсст и родољубље 
својих јуначких Црногораца. Само у са 
гласности измсђу народа и владаоца, у 
узајамиом повјерен.у и цошговању, парла 
ментарни режим може даги корисне ре- 
зултате.

Уставни живот, који живи од сло- 
боде савјести, не даје се ни замислити, 
ако та слобода ма у чему буде окрњена. 
Од тога може биги само штете и за на- 
род, и за владаоца. Али са употребом 
слободе иде и влоупотреба њена, као што 
сјеика иде уз предмет. У сузбијању так- 
вих злоупотреба — сузбијању, које ће 
закони предвидјети — не смије бити иа- 
сиља, мржње, жучности. Са свим је при- 
родно, да ће употреба слободно Јријечи, 
бар у црви мах. нмати и погрешака. Такве 
погрешке најбоље је сузбијати разлозима, 
д< казима; боље је обарати их, него угу- 
шивати. Законом се ваља служити тек у 
крајњем случају, кад се несумњиво утврди 
зла воља и намјера Иначе погрешан суд 
не исправља се казнама, него паметним и 
тачним суђењем Вез благости, без толе- 
ранције, не могу се очекивати добри ре- 
зултати у уставиом и парламентариом 
режиму.

Ове врсте упућујемо нарочито они- 
ма. који ће имати први да отиочну при- 
мјењивање закона, и од којих ће много 
ззвисити, да нови ред ствари у Црној 
Гори, успјесима и напретком, ухвати чвр- 
ста коријена. Ма од срца желимо, да са- 
гласност и разуман споразум између на- 
рода и владаоца у Црној Гори отворе 
нове изворе сназг народној и државиој. 
То може бити само тако, ако се буду 
имале само на уму поуке Сиаситељеве о 
благости и опроштају.

У низу тих напомена нека нам је 
допуштено изнијети јога једну братску 
ријеч

У прошлости могло је бити и вољ- 
них и невољних грјешника. Моглосегри- 
јешата, јер се можда нијесу знале гра- 
ниц=», до ктјих може ићи слобода поЈе- 
динца. Ступање у државни живот, у коме 
ће свачије право бити одређено сп^цајал- 
ним законима, не би се могло племенитије 
обиљежита, него опроштајем за вољне и 
невољне грјешнике ожииоле амнестијом 
за иолитичке кривце Тиме би се превукло 
сунђером преко немилах успомена из 
прошлости. а радост због наступања нових 
дана загријала би српско цриогорско срце, 
јер би се сваком Црногорцу, са висине 
владалачкога пријестола, дала прилика, да 
поради на п&претку заједначке куће, а 
гријешннцима би се пружила прилика, да 
поправе раније погрешке. То би бао акт 
високе политичке мудрости, јер би се 
њиме ишчупале клице за даље размираце 
и трвења, од којих нека Бог сачува Црну 
Гору.



Поздрављајући зору нових дана у 
Црној Гори. желимо, да она буде гласник 
сваковрсна напретка, и да још тјешњом 
љубављу споји народ Црне Горе са њего- 
вим владалачким дсмом. Те жеље, увјере- 
ни смо, дијели цио народ српеки, јер су 
Црногорци кост кости његове, душа душе 
његове. А прије свега. и нада све, желимо 
им братску слогу и љубав, те да сложни 
и договорни, искупљени около својега 
мудрог владаоца, новим цвијећем оките 
вијенац славе, који им је у аманет остао 
од јуначких предака. Те братске жеље ша- 
љемо им од свега срца.

Новосадски „Браник“ доноси из пера 
д-ра Нолита Десанчиба чланак, који овако 
гласи :

„Тешко да је у Црној Гори позната 
ријеч, а камо ли појам: шта је, и шта 
значи устав. Ко је био у Црној Гори и 
видио тамошњи народ, тај зна, да Црво 
горци још не познају државне форме мо- 
дерних држава, једва да знају за државну 
управу у опште. Томе се није чудити. 
Црногорци су јуначки, ратоборани народ. 
Некад је пок. Јован Ристић рекао: Црна 
Гора није држава, то је војнички логор. 
Данас то век не стоји, јер данас Црна 
Гора има своју администрацију, има своје 
судство. Има у клици све атрибуте мо- 
дерне државе. А ово је заслуга витешкога 
Књаза Николе.

Ваља знати, да је прошло тек пола 
стољећа, од кад се Црна Гога из неке 
теокрације, из владавине својих владика, 
претворила у књажевину, са владавином 
свјетовњачкога Књаза. Ваља знати, ла је 
прије пола стољећа државна веза у Црној 
Гори била још лабава, да су владала пле- 
мена, да је још у цвијету била крвна ое- 
вета међу појединим породицама Тек први 
свјетовни владар, књаз Данило, почео је 
да чини ред, да уведе неке установе, што 
би државну везу означивале, што би нали- 
чиле на неку државну администрацију. 
Књаз Данило био је краткога вијека. 
Умро је од крвничке руке. У добри час 
било је суђено Црној Гори, да добије 
владара као што је Књаз Никола, којим 
би се и свака велика држава могла поно- 
сити.

За дивно је чудо, што је Књаз Ни- 
кола могао све да створи од Црне Горе, 
како у погледу њенога унутарњега прео- 
бражаја, тако и у погледу њенога угледа 
у иноземству. Истина, дуги је низ година, 
од кад Књаз Никола управља Црном Го- 
ром. За коју годину, па ће се навршити 
■аола стољеКа. Али ваља узети у обзир и 
оне велике тешкоће, које је имао Књаз 
Никола да савлада, да Црној Гори даде 
облик праве државе, да у њој створи уста- 
нове, које су основ данашњим модерним 
државама. Биле с.у то велике тешкоће. 
Године унутарњега преображаја Црне 
Горе, то нијесу биле све године мира. 
Књаз Никола имао је са својим Црногор- 
цима да поднесе многе крваве велике бо- 
јеве. Ту је била година 1876—1877. са 
ратом за српско сслобођење. Ту су оних 
девет крвавих дана, што ће свагда свије- 
тлити у ратној историји српскога народа. 
Слава црногорскога оружја г. 1876. далеко 
се распрострла. Данас, кад Србин путник 
посјети Мостар, Срби Мостарци показују 
му оно брдо, до којега су г. 1876. продрли 
Црногорци. Али и у мирном добу, ко је 
становао на Цетињу, зна, да час по час 
долази вијест са границе, да је овдје или 
ондје било сукоба са Арнаутима, са Тур- 
цима, па се одма морају учинити потребне 
наредбе и писати дипломатске ноте.

У многим данима ратне узбуђености, 
Књаз Никола доспијева, ипак да се брине 
за унутарњи преображај Црне Горе, те је 
успио, да уведе ону државну администра- 
цију, која одговара животу и предању 
црногорскога народа. Што се тиче пак 
угледа Црне Горе према иноземству, то је 
Књаз Никола подигао тај углед до оно- 
га степена, какав је само стара српска 
држава у свом цвијету имала. И личне и 
породичне везе Књаза Николе са великим 
државама такове су, да српски народ у 
малој Црној Гори гледа велику поборни- 
цу српске завјетно мисли.

У дугом низу година своје влада- 
вине, наравно да је К,њаз Ник^ла поред 
својих пријатеља и великих поштовател>а 
морао имати и својих непријатеља и сво- 
јих клеветника, и то понајвише баш у 

. српском народу. То је тако у нас Срба, 
али то је судбина свпх великнх држав-
ника и владалаца.

Да! Књазу Николи пребацује се нај- 
већа самовоља према црногорском народу, 
пребацује му се највеће раснпање у бес 
контролном руковању са државним финан- 
спјама. Самовоља? Но би ли могло бити 
реда, би-ли се могла увести државна ад- 
мпнистрација, многе корисне установе, да 
Књаз са својпм књажевским аукторитетом 
није много пута пнтервенирао? Расипање? 
Може лп се назвати расипањем, што Је 
Књаз Никола удесио двор тако, да кад 
му долазе угледни и одлични странци 
јевропскога гласа, па и чланови владалач- 
ких кућа — да се на Цетињу м< гу наћи 
као на каквом јевропском двору. Па то

исто вриједи и кад Књаз Никола путује 
у иноземству. Он мора путовати као што 
се једном владару пристоји.

Ми ћемо првзнати, да сиромашни 
прногорски народ врло тешко живи и да 
врло тешко плаћа своју порезу Зато што 
тешко живи у Црној Гори, зато га има 
по читавсм свијету, да тражи зараде и 
заслуге. Али то није само под Књазом 
Николом — то је било и приђе. Али баш 
због свромаштва Црне Горе, Књаз Никола 
гледа да сваковрсним вачином подигне 
привредну снагу црногорскога народа, па 
да се разним подузећима страних капитала 
даде Црногорцима по мггућству ону за- 
раду, коју траже у иноземству.

Што се тиче онога приговора да 
Књаз Никола без контроле рукује са др 
жавним финансијама Црне Горе, то он 
ово опровргава, и у том лењси баш највеКи 
докоз, да Књаз Никола небе да рукује без 
контроле са црногорским финансијама што 
се одлучио да уведе устав у Црној Гори.

Цостанак устава у Инглеској, па по- 
станак свију старих устава у Јевропи, а 
сада већ и устава у Русвји, налази свога 
поглавитога основа и разлога у контроли 
државних /инансија.

То је оно баш што саевим говори у 
корист Књаза Николе. Он да је до сад 
несавјесно руковао са црногорским фанан- 
сијама, да се боји какве контроле, он не 
би давао устав, он не би стварао неки 
орган, који ће бити позван да установљава 
државни буцет и да води контролу над 
државним финансијама.

Ми немамо још података. да бисмо 
могли знати, какав ће бити тај црногор- 
ски устав. На сваки начин жељети би 
било, да не буде по шаблони, по калупу 
западних јевропских држава, као што је 
жељети, да и руски устав, у својим поје- 
диностина. не буде по шаблони западаих 
држава. Ми не сумњамо. да ће Књаз Ни- 
кола знати са евој народ створити такав 
устав, који одговара животу, обичајима и 
предању црногорскога народа.

У том погледу врло је значајна и 
дивна у свом саставу, прокламација Књаза 
Николе, којом сазива цршгорску народну 
екупштину на Никољ дан.

Књаз Никола у свод прогласу са свим 
умјесно каже: „ми ћемо се послужити 
примјерима просвијећенијих и од нас на- 
преднијих народа и што се год буде тамо 
искуством показало, да је боље него у 
нашем патријархалном режиму, ми ћемо 
то иолагано иримјењивати на наш животи. 
Тим јасно каже Књаз Никола, да се неће 
држати у стварању црногорекога устава 
шаблоне западних држава.

Лијепо и дивно је и оно, шго Књаз 
Нвкода у свом прогласу клже о слободи. 
„Шта је загријевало груди мјјих и ваших 
предака? Шта је једној шаци горштака 
омогућило, да очува своју златну слободу 
и да задахае повезаној браћи на Балкану 
свој’ дух? — Љубав слободе, и ништа 
друго. Она је све наше благо, њом се по 
носимо, за њу живимо и кад би нам је 
нестало, ми бисмо били сви мртви“.

Да! У Црној Гори једва да је по- 
зната ријеч: устав, али је позната ријеч: 
слобода, за коју је Црногорац вјековима 
пролијевао своју крв, па и устав је оно, у 
чему се огледа слобода у духу цивилиза- 
ције и јевропскога напретка.

Књаз Никола је једном приликом ре- 
као: 11 Гаи1 сопзеШег 1ез езргка (ваља поса- 
вјетовати народ). То је оно, што нам ули 
јева наду и поуздање, да ће црногорски 
устав под упливом савјвта Књаза Пиколе 
бити оно, што одговара духу и потреби 
народа, да неће бити врзино коло партиј- 
ских страсти као у Србији.

Српски народ у свима крајевима мо- 
же рад<сно да поздрави ново доба устав- 
ности у Црној Гори и да честита витеш- 
ком Књазу Николи на одлуци за устав 
црногорски“. •

Сарајевска „Српска Ријеч“ у свом 
броју од 6. о. м,. доноси уводни чланак, 
који гласи:

У сваком народу лежи тежња за 
слободом, жеља да сам својом судбином 
управља, да не буде сматран као недозрео, 
да се други неко мора за њега бринути.

Тој тежњи даје сваки народ на разне 
начине одушке.

Као да откуцава дванајести час да 
нестане трага у Европи земљама гдје се 
може о народу а без народа управљати.

Велика мудрост владара сусједне нам 
Црне Горе, којом је четрдесет и пет го- 
дина владао, показала се и овим чином. 
Он није чекао да се народ побуни, сам је 
видио, да је сада дошло вријсме, да се 
народу пружи уставност: права на управ- 
љање и донашање закона.

Чекао је, као што вели у својем про- 
гласу од Лучин дана, да буде у земљи 
тако узгојених синова, који ће осим саба 
ља, пушака, топова и џебане, знати да 
рукују и другнм оружјем, што га захти 
јева и дух потребе и савремености: устав 
ним и политичним правима и слободама, и 
којим би с поувдањем могао повјерпти и 
то друго оружје за напредак Црне Горе.

И данас, увјерен, да већ има довољно 
спреме за то, сазива Кнез Никола 1. за 

’ Никољ дан Црногорце преко слободно иза

браних посланика на скупштину: „да заје 
дно видимо, да заједно снађемо и изабе- 
ремо шта је најбоље за нашу Отаџбину и 
њен слободни развитак“.

Зове поеланике српског народа у 
Црној Гори, да му дођу на Никољдан: 
„да вас саставлм с мој’ом вдадом, да се у 
срећном дослуху с њом и преда Мном 
разговорите, и нађемо сви заједно, што је 
најбоље за прави и здрави развитак Огаџ- 
бине.“

Из ових се ријечи види, да Црна 
Гора добиЈ-а скупштину, парламедат са сло 
бодно изабраним посланицима, да ће се 
законодавна власт вршити заједнички од 
владара и скупштине, а управа прелази на 
одговорну владу, министарство.

Како ће се вршитн избори посланика, 
колико ће их бити, пословнн ред и круг 
рада скупштине, то нам још није познато, 
јер ће изборни ред објавити влада доцније, 
а можда ће се и самој скупштини оста- 
вити да изради свој пословни ред.

Али свакако стојимо на прагу новог 
живота у Брној Гори, и ако проглас Кња- 
жев искрено и Ј-асно каже, да се нема 
очекивати, да ће одмах дати све оно, што 
се сматра идеалом уставности, Ј'ер хоће пола- 
гано да се примјењива оно, што се у дру- 
гих просвјегних и напредних народа пока- 
зало искуством да је доб( о, те да ће дати 
само „извјесна права за ваше (народно) 
судјеловање у народним пословима и управи, 
остављајући нашијем нашљедницима, да их 
вазда у духу времсна и добро схваћеној 
народној потреби усавршују и раширују,“ 
јер да треба земљу „најбрижније сачувати 
од непромишљених скокова и заразних 
нојмова“.

Сав живот Црне Горе, цијело зако 
нодавство и управе, почивала је до данас 
на вољи владаревој, а од сада он то хоће 
својевољно да подијели са својим народом

И. ако је Цриа Гора под досадашњом 
азсолутном владавином Књаза Николе, сна 
жно напредовзла и сјајно се одржала, те 
зато уставни покрет ондје у народу и није 
еиловито избијао, ипак су многи са зебњом 
и бригом гледали у будућност, јер се није 
могло очекивати да ће Цровиђење и у наЈ’- 
даљој будућности увијек овако мудрих и 
снажних владалаца дати Црној Гори, и 
зато мора сваки Србин са радошћу иозра 
вити. што ево Велики Никола преноси 
енагу и моћ државе са особе владареве на 
закон и народ, да том орловском српском 
гњијезду за вјечита времена осигура мир, 
ред и јачину, која му је потребна за на- 
предовање и ширење свога напретка

У низу великих д<ела Књаза Николе, 
бројимо ово његово најновије дјело за нај 
веће, које ће му осигурати за вјечита вре- 
мена најејајниЈ’е име у прошлости ове срп 
ске земље, и он је за то тијем потпуно 
и заслужио назив великога владара, који 
разумије дух времена и еа њиме корача 
еве напријед, што је п дозинка блиског 
сродног му талијанског владалачког дсма: 
8етрге атапЦ

Пожаревачки „Одјек“ пише:
Вјековни наш ратни логор, поносна 

Црна Гора кроз неколико недјеља добиће 
Устав и Народно Представништво. Цар Ј'у 
нака, стари Господар Њзгово Краљев. Ви- 
сочанство Књаз Црне Горе и Брда постаће 
уставни владалац друге српске слободне 
државе на Балканску Полузстрву.

Свето мјесто заточене слободе још за 
кратко вријеме постаће српска модерна 
држава.

Црногорски јатагани и гласовите абер- 
дарке, који су вјековима били живи и неод- 
ступни протести противу дуге и страшие 
завојевачке силе, која је Србииу слободу 
поробила а државу разорила, поздравиће 
на дан св. Николе и једну највећу теко 
вину свога милог и племенитог Господара 
Књаза Николе и своју. Један дио молитве 
пјесничке душе Црногорскога Господара 
испунио се.

Све су нрепоне савладане.
Цар Црногорских јунака, Његово Кра- 

љевеко Виеочанс^во Књаз Никола постао 
је и културни јувак и Црне Горе и срп 
скога народа.

Велики људи народу су своме сунца 
јарка; нацод им сретан, по видјелу ходи 
к напретку, добру своме, к срећи и слави 
својој: велика дјела владалачка звијезде су 
сјајне по небу народноме и сијају покоље 
њима у дане мутне и ноћи тамне.

Док Ј'е народа и након народа слава 
ће ПЈ’ееника Балканске Царице. ПЈ'ееника 
и Виле, Абенсеража, Црног< рских Кола 
— племенитих Господара Црне Горе и 
Брда ићи из стољећа у стољеће — ићи у 
бесамртност, у вјековјечност.

Бокешки устанак 1869. год. изазван 
је у срачуњеној и злој намЈ’ери против 
Црне Горе, да прскине и смете културни 
започетак на препорођају Цоне Горе.

Херцеговачки устанак 1875. год. и 
велики рат са Турском Импервјом сасвим 
су прекинули сваки покушај, да Црна Гора 
ојача и осјети сласт од онпх силних и 
многобројних побједа над турском војском 
у двогодишњем рату са љом Фамозни и 
бевбожни Берлински конгрес, под предсјед- 
ништвом Бизмарковим, учинио је највећи 
злочин према племенитом и јуначком на-

р°ду српском а нарочито према Србима у 
Црној Гори и Херцеговвни. Српско јунат 
тво, српска истрајнсст, и прегаоштво за 
остварење своје народносне мисли вгнори 
сани су у нечовјечним сједнвцама взасла 
никч великих јевропских држав.ч у њемач- 
кој варгшн Берлчну. Одлуке те нечовЈ-еч 
ности биле су горка лекција за српске ро 
дољубиве владаоце и јунаке.

Укочити полет, убити наду, створита 
разочарање и улити зловољу на сваку ми- 
сао за српске идеале и исторвјски задатак 
био је задатак злочестог берлинског раз 
бојничког суда. Ну, нити су Срби у Србиј 
нити Црногорци у Црној Гори а још на 
мање етари и племенити Господар Црц 
Горе Књаз Никола, малаксали на трнова - 
том путу народног понгса и његовдх нај- 
светиЈ’их идеала.

Неправда, себичност и насиље, дневни 
догађаји великих и силних српских непри - 
јатеља, а њима Србии није никад подлегао 
нити ће у будућности то учинити.

Ко је проникнут повјесницом нашега 
народа, тај мора тврдо вјеровати у коначну 
побједу и његове вјечне правде.

Са том вјером Књаз Никола одолио 
је евему и поетао Ј-е уставни владалац и 
онако елободне Црне Горе.

Са том вјером Књаз Никола је извр 
шио у сиромашној својој држави велики 
број културних државничких дјела од ко 
јих су главна ова:

1. Установа Вогословско учитељске 
ш <оле на Цетињу још од 1869. године.

2. Установа дјевојачког Института на 
Цетињу тсте ГЈДИне.

3. Уетанова оеновних школа по ције- 
лој Црној Гори.

4. Најмодернија тековина колских цу- 
това, какве је икад у свиЈ-ету модерна тех 
ника створити могла.

5. Најсавршеније уређење поштанске 
и телеграфске струке.

6 Установа министарства за све др- 
жавне послове.

7 Уетанова најмодернијег грађанеког 
законодавства са имовинским писаним вако- 
н м из дуге студије и рада чувеног Слове- 
нина До. Богишића.

8. Трговачке везе иреко мора еа Ита- 
лијом и другим европским државава.

9. Установа Стајеће војске.
10. Наоружање Црногораца са нај 

бољим оружјем на евијету.
11. УнаприЈ’еђење земљорадње и сто- 

ч <ретва.
12. Пепоколебиво пријатељство велике 

руеке царевине и руеког двора.
13. Пријатељетво и крвне везе са 

многим европским владарина а нарочито 
нашим и талијанским.

14. Устав и Народно Представништво 
за Црну Гору.

15. Највидније сарадништво на савезу 
Валканских Народа.

16 Државаа банка са најмодернијим 
новчаним статутима и организацијом.

И да нема јсш и других великих и 
државничких дјела етарог цраогорског Го 
сподара и Њггових Црногораца, ратни ло- 
гор српске слободе заслужио би у пуној 
мјери да се уврсти у ред модерних држава.

Устав и грађанске слободе Црногорци 
ће исто онако чврсто записати у своЈ-а ју- 
начка ерца, као што су оштрицом својих 
јатагана и ватром својих џефердара запи- 
сивали пред цијелим свијетом своје вјеко 
вне муке за слободу српску и своју при- 
мјерну оданост своме витешком Гссподару 
и Његовом Дому.

Уставнсст и <лободу за браћу Црно 
горпе поздравиће на првом мјесту њихова 
мила браћа из слободне Србије.

Уставност и слободу српског ратног 
логора поздравиће Вардар и Ситница и 
све ријеке Старе Србије и Македоније, 
поносне Босне и Херцеговине.

Уставност и слободу Црне Горе по- 
здравиће врела крвца робља немоћнога. 
што га варварство и необузданост мучки 
растрже по класичним пољанама Душанове 
царевине.

Слободу и устав Црне Горе поздра- 
в«ће снопови српских љешева, разорена 
01 њишга њихова и јаук кукавне нејачи са 
Коеова псља.

Слободу јуначке слободе и модерне 
парламентарноети поздрављају сви онч, кој'и’ 
су се за њу борили, а данас леже у гро 
бовима прптиснути бујном травуљином.

Они се буде. Стари Рувам крпи војне 
барјаке; војводе Херцеговачке Стојан и 
Пеко ошгре е_>сје јатагане, и називају евоје 
разњежене и мекушасте потомке да фишеке 
изброје.

Уставност ц грађанско уређење брат- 
еке Црне Горе поздравља и уредништво 
„Пожар. Одјека“ у име евојих .елободних 
пријатеља највећег округа у Србији.

„Ако је у души мојој жива и чврста 
вјера у Бога оца правде, у Бога јунака и 
мученика српскога народа, у истраЈ'ност и 
непоколебиву оданост вјери прађедовској 
и у љубав домовави свију Срба, да ће — 
било кад било — ерпрки народ бити свој 
у својрј кући; да ће се удови његовог 
размрцвареног тијела саставити, да буде 
варод, као што су други сретни народи: 
слободан, на ничију досаду, већ кно жи- 
ваљ реда, сарадник на пољу опште про-

1 свјете и човјечанеког напретка“.
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Родољубу, пјеснику, старом Господару 
Црне Горе и Брда, 1Б Кр Височанству 
Књазу Нвколи I и Њ°говом свијетлом Дому, 
зкелимо истрајност у животу, да свој иде- 
ални сан — уједињење српскога Народа, 
дозкиви и својим очнма види, а његовим и 
нашим милим Црногорцима желимо сваг:у 
срећу У новом уставном животу.

ПОЛИТИЧКЕ ВИЈЕСТИ.

Српеко.хрватски споразуи у Далиа-
цвји. — Споразум између Срба и Хрвата 
у Далмацији коначно је склопљен. Пред- 
сједник хрватске странке др. Перо Чин 
грија прочитао је у далматин ком сабору 
ИЗЈ8ВУ, У којој СУ изнесени темељи овог 
споразума. Тај је споразум утврђен запис- 
нички у сједници клубова хрватске и срп 
ске народве странке у далматинеком сабору 
дана 1. новембра о. г. и гласи овако:

Оба клуба стоје на становпшту, да су 
Хрвати и Срби један народ, да су једни 
према другима равноправни и да, особито 
данас, кад се у свијету а посебице у овој 
монархији појављују на видику знам<нити 
судбоносни догађаји, који засијецају равно 
и у ^њихове животне народне интересе, 
треба окупљати снагу и народве редове, 
те да их догађдји не затекну неприправне.

С тога Хрвати и Срби у Далмзцији 
радиће раме уз раме као једнакоправна 
браћа у нарс дно-пелитичким питањима, а 
посебице настојаће сложним силама, да се 
што прије оживотвари сједињење Далма 
ције с Хрватском и Славонијом, као главви 
предувјет обезбјеђењу боље нам заједничке 
народне будућности

' И ако се не могу набројити сва пи- 
тања, на која се вма прпмијенити начело 
равноправности, ипак иотписани, да уклоне 
могућност каснијег несложног схватања и 
тиме повод трвењу у народу, навестиће 
некоје примјере, по којима ће дати изглед, 
како се има појимати начело равноправности.

Што се тиче назива народног језика, 
који је Хрватима и Србина један те исти, 
Хрвати и Срби држаће се непомично за- 
кључка дана 21 јула 1883. далматинског 
сабора, у којси се наш заједнички језик 
називље хрватским или сриским и за који 
су закључак у оно вријеме сложно гласо- 
вали сви заступници хрватски и српски. 
Усљед тога у свима законскам основама и 
свима закључцима, који буду гласовани у 
далматинском сабору, а у којима буде спо 
менут наш народни језик, исти ће се уна- 
пријед називати хрватским или српским 
Обје стране пастојцће и порадиће, да 
законске основе и сви закључци, који буду 
гласовани у царевинском вијећу, а у ко 
јима буде спомснут наш народни језик, 
буду називати наш језик хрвагским или 
српским, као такођер да исти назив буду 
употребљавати сзе државве власги и уреди 
У свима заједничким и изванпарламентар 
ним манифест?цијама странке хрватске и 
српске и њихових клубова, народни језик 
називаће се увијек хрватским или српским. 
Наравно је пак, да у посебним манифеега 
цијама једне и др) ге сгранке и њихових 
клубова слободно је свакој страни да на 
зивље народни наш језик само хрватским 
или само српским, како јс једному и дру- 
г?м дијелу народа природније.

Што се тиче јавнвх школа у Далма- 
цији, обје ће стране настојати и порадити, 
да имену хрватскому и лмену српскому 
буде одређено достојно мјесто, да у однос 
ним школским текстовима буде узета у 
обзир хрватска и српска повјест тако, да 
ученици узмогну научити поглавите дога- 
ђаје из једне и друге повјести и да се оба 
писма латинско и ћирилско буду тслико и 
тако учити, да ученици постану вјешти 
једному и другому писму у читању и пи- 
сању.

ТТТто се тиче застава хрватске и срп 
ске, обје стране поштоваће их као оби 
љежја једнога и другога дијела народа. 
Према томе обје стране настојаће и пора- 
диће, да у оним опћинама, гдје су Хрвнти 
и Срби застунани у опћинском вијећу, 
буду опћине извјешавати не само застав) 
већине. него и заставу мањине вијећа, ако 
иста износи барем трећину укупнога броја 
вијећника — Обзиром пак на исход^зад- 
њих опћинских избора, који нијесу били 
свагдје проведени споразумнп, пак, ако и 
се то гдјегод обистинило и у оудућности, 
споменуто начело има се протегнути и на 
оне опћине, у којима има знатан броЈ пу 
чанства хрватскога или српскога.

Што се тиче употребљавања латин 
ског и ћирилског пиема код автономних 
власти у покрајини, укључивши^ разу- 
мије се — и Земаљски Одбор, ооЈе стране 
настојаће и порадиће, да ријешања свију 
поднесака буду ивдана оним писмом, којим 
су поднесци састављени

Обје странке настојгће и порадиће, 
да оба начела братске слоге и равноправ 
носги нађу трајне употребе и примЈене не 
само код народних представништв«, него 
свагдје у народном животу, посебице у 
јавној штампи.

Овај су записник потписали од стране 
клуба хрватске странкее:

др. Перо Чцнгрија, др. Анше Трумбиб, 
Повро Борчиб др. Едуард ГргиА, др. Р. 
Арнери, Јурај ЦариА. др Мелко Чингрија, 
др Лкгае Дулибиб, др. Н. Катниб, др. 
Перо КлаиА, др. Иван МаровиА, Винко Ма 
тас, Бинко МилиА, Антуч Раднб, Мато 
Радимири, Рибичик, др. Штамбук, др А. 
Тресиб-Навичиб Уцовиб, др. Адам Верона, 
др. Вицко Икчевиб, др. Ј. Зафрон, Ј. Би- 
јанкини.

Од стране српског клуба:
Ђуро ВукотиА, др. Радослав КвекиА, др 
Антун Пуљези, Владимир СимиЛ, Јосиф>

Кулишиб,, др. Крсто КовачевиА.
Норвешка У суботу, 5. новембра 

о. г, обављен је у Кристијанији избор 
краља норвешког, те је изабран једногласно 
за краља дански принц Карло, о чему је 
предсједник сабора извијгсгио краља дан- 
ског и принца Карла Ношто је тако обав- 
љен избор краља, предеједник саборски 
Бернер држао је кратак говор, у ком је 
истакао, како је овим актом постављен те- 
мељ народне самосталности. Нсти дан у 
вече еаставио се поновно сабор, у ком је 
предсједник читао одговор нринца Карла, 
да се допуштењем евога дједа, краља дан 
еког, прима крзљевеке круне под именом 
Хакон VII., а своме сину да даје име Олаф.

Избором тијех имена хоће нови краљ 
да настави иеторију Норвешке од г. 1380. 
Хакони ила Хако су славни у норвешком 
предању и историји. Они су били чисти 
представници националне династије. Први 
Хакон појављује се год. 635 . те се истиче 
кјо бранилац хришћанства, а половином 13. 
вијека један други Хакон угушио је уста 
нак у земљи и уЈ’единио је све мале нор 
вешке књажевине под једним скиптром. 
Погаљедњи краљ тог имена био је Хакон 
VI, који се је вЈ’енчао с данском прин 
цезом Марагретом, кћерком Валдемара IV. 
Након очеве смрти постала је Марагрета 
год. 1375, пошто није било мушких наш 
љедника, краљицом данском, док није ње- 
зин сио Олаф постао пунољетан. Кад је 
год. 1380. преминуо Хакон VI, постала 
Ј‘е Марагрета и краљицом Норвешле. Мало 
нослије су шведски племићи, који су били 
нгзадотми са езо/им /граљем меклембурш- 
ким Албгртом, понудили Марагрети швед 
ску круну. Тс изванредне династичке про- 
мјене проузроковале еу у Скандвнавији 
интриге и ратове, али Марагрета, нрозвана 
СЈ‘еверном Семирамидом, успоставила је мир 
и СЈ‘единила год. 1398 уговором у Калмару 
све три земље у једну краљевину. За Нор 
вешку је тада почело доба назадовања; 
Данска је игнорисала њезина национална 
права; Шкотска је присвојила њезине ко- 
лоније Оркнеј н Шетланд; њезинаје књи- 
жевност замрла и најпослије је и њезина 
трговина стала иропадати Политички је 
неодвисност Норвешке свршила са задњим 
Хаконом, а дански принц Карло, преузев- 
ши то имс, има да отпочне други период 
норв-шке независности.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Једна мисао и један предлог) —
намијен&но свему словенском учитељству. 
— „11росвета“, педагггаки лист, који из- 
лази у КрагуЈ’евцу, у свом другом броју 
од 20. октобра ове године, а из пера свог 
уредника г. Јована П. Ј овановиАа, доноси 
под горњим насловом овај предлог:

„Посљедних година опажа се покрет 
у народа словенскога племена да се сло- 
венски народи што боље међусобно упо 
знају и што јаче зближе, па да по том 
удруженим снагама јаче пораде на своме 
културном напредовању и јачању. Југо- 
слг венски љекари и природњаци, југосло- 
венски умјетницп, југословенска универзи- 
тетска омладина. и југословенска гимна- 
стичка друштва већ су учинили у томе 
погледу, што су и колико су могли. Они 
су својим саетајањем, зборисањем, међу 
собним упознавањем и зближењем стеклн 
хвалу и признање свега словенекога сви- 
јета, што им и ми врло радо одајемо.

Али васпитачи. просвјетитељи и учи- 
тељи словенске омладине још нијесу учи- 
нили што би и кслико би могли учанити 
у томе погледу. а они би у томе погледу 
могли највише учинптн Они у томе по- 
гледу могу највпше учннитп, прво с тога 
што су ваг-питачи, а васпитачи развијају 
мишљење и осјећања у народној омладини 
од које П' стају људи, а људи мисле, осје- 
ћају и раде онако како су у младости 
васпитани. због чега се и одаје велики 
значај васпитању и васпитачима народне 
омладине; друго с тога, шго су васпитачи 
и учитељи словенске омладине најмного- 
бројнији ред људи, јер редови слоЕенскога 
учитељства броје неколико десетина хи- 
љада, те је и много посленика на овоме 
пољу, који еу уз то још и погодно распо- 
ређени по цијелом словенском свијету, јер 
су они свуда од раскошних престоница 
па до најзабаченпјих и најудаљенијих се 
ла; и треће с тога, што су васпвтачи и 
учптељн класа умних људи. који умнју 
процијенити све сувремене националне при- 
лике и потребе које из сувремених прили- 
ка потичу и успјешно радити што треба 
радити и што налажу интереси словен- 
скога племена.

Па кад Ј-е неоспорно све ово што је 
напријед речено, зашто онда нвје до сад 
више урађено на међуеобном упознавању 
и зближењу свега словенскога учитељетва? 
Ио нашем дубок^м увјерењу на томе ннје 
довољно рађено и урађено само зато. што 
за то није било инициЈ-ативе ни с које 
етране Правда налаже да на овоме мјесту 
забгљежпмо. да је ову мисао био изаио 
прпје неког времена један наш друг у 
Биограду*), али је то прошло скоро и не- 
опажено Ми смо тврдо увјерени да би 
еловенско учитељство радо учинило све 
што треба учинити за љепшу и срећнију 
будућњет словенскогв племена, само да је 
било инициЈ‘ативе за такав рад.

У томе увЈ’ерењу ми ево излазимо с 
овом мишљу пред цијело словенско учи 
тељство, и са братском и другарском м ,л- 
бом да о њој размисле, па да је прпхаа- 
тите, ако је добра и корисна, или одбаце, 
ако је бесмислеиа и некорисна.

Ми вјерујемо да би се сваке године 
могле приређавати опште словенеке учи 
тељске конфгренције и опште словенске 
школске изложбе.

На учитељским конференцијама могла 
би ее претресати и расправљати многа 
општа и корисна питања из школскога 
рада. школскога уређења и уређења учи- 
тељског стања и положаја. Школске из- 
лежбе могле би бити опште а и епецијал- 
не, т. ј. да се Ј’едне године приреди из- 
ложба само од ђачких писм:ених радова, 
друге године ђачки цртежи, треће године 
школских књига и т. д.

Ми вјерујемо да за остварење ове 
миели нема Бог зна каквих тешкоћа и 
препрека, које се не бп могле савладати и 
отклонити. За ово је највише потребно 
имати добре воље. а тога, држимо, код 
у^итељства има. Потребиа су још и нека 
материјална средства, али ни она нијесу 
тако велика да се не би могла створити.

Све би се то могло лако уредити,са- 
мо да је да се одржи прва општа конфе- 
ренција еловенских учитеља, па би се на 
самој тој првој конференцији у братском 
споразуму и дог вору могло наћи пута и 
начина за све остало.

Ако има дгбре воље и готов сти. и 
ако се уввђа корист и потреба од овакво- 
га узајамнога зближења и упознавања и 
заједничкога рада, онда би се првг таква 
конференција м< гда одржати још идућега 
љета “.

Сличан предлог у истом листу пу- 
бликован је прије коју годину о састанку 
срнских учитеља, што је био симпатично 
прихватио „Књижевни Дист“, који је онда 
излазио на Цетињу, а било је похвалних 
биљежака о овом покрету и по другим 
листовима. Но глас „Пр< свете“ остао је 
ииак глас ваиијубег у иустињи и она по- 
трже сад исту ствар са много гаирим оби- 
мом, агитује за конгрес, не само српских 
не ни јужнословенских. но за конгрес свих 
словенских учитеља. Многи ће рећи да је 
то утопија ! И може бити да је то уто- 
пија ако ее ствар узме релативно, ако се 
узму у обзир све околности, које спреча- 
вају остварење једне тако значајне замис- 
ли ; ади треба додати, да би се све пре- 
преке могле отклонити и — идеја је 
остварљива.

Писац предлога је довољно нагласио 
важност оног гато предлаже и ми би вма- 
ли само још нешто мало оснажити оно што 
он пише

Бадава су с.ве уредбе, све установе, 
ако друштво није морално, дозрело, да 
схвати свој хумани значај, а оно га веће 
схватити. ако не буде васпитано, васпита- 
но пак неће бити ако га школа не васпи- 
та. Зато и јесте само школа прави гзвор 
среће човјечанства. она је само фактор, 
који ће остварити рај на земљи! Драсака, 
општина, породиц* биће као што треба да 
буде само у том елучају, ако на томе шко- 
ла — поглавито основна школа — ради. 
Бадава уредбе, бадава закони, бадава све 
у једној држави, ако су јој учитељи не- 
зналице, а школе само мјеста за меморију. 
Школско ургђење је темељ напретку др- 
жаве — друштва, и тешко земљи, гдје је 
то запуштено, гдје прву ријеч у тијем 
питањима воде они, који не схваћају или 
неће да схвате свој позив. —

Словенство има данас као икад ди 
поради на остварењу својвх ндеала и ба- 
дава му напори у томе, ако школа словен- 
ска не узима у томе удјела — управо не 
узме прву ријеч. II кад се зва, да еви Сло- 
вени имају своје заједничке идезле, излази 
на видик важнсст предлога крагујевачког 
учитеља и уредн. „Цросветс“ г Јованови- 
ћа. Ковгреси словенских учитеља корис- 
нији би били од конгреса ма каквих јав- 
них словенских радника.

Наравно, о оеом поелу треба озбиљ- 
није размислити и много што шта одређе- 
није рећи, како би се и на који начин 
то остварити могло, али о том у којој 
другој прилици, а за сад нађосмо за по 
требно само са оволико се одазвати заиета 
умјесном предлогу из Крагујевца.

*> То је био г. Дим. Путнпковић, учитељ у 
Виограду.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ
Цвтиње, 11. новембра.

(Одликовање). Њ. Кр. В. Господар 
благоизволио је одликовати г. г. Ђура 
Шоћа, управника поштан. телеграф. шта- 
ције у Нодгорици златном, а Мила Вукми- 
ровића, чпновиика исте штације сребрном 
медаљом за ревност.

(Списак бирача). Управа Општине 
вароши Цетиња обавијестила је прије не- 
колико дана грађанство Цегињско наро- 
чигнм објавама, да је готов списак прав- 
них бирача за бирање народног посланика 
за Цетиње, које ће бирање бити 14. овог 
мјесеца и да је тај списак изложен пред 
Зетскпм Домом. па се упозоравају грађани 
да списак прегледају, те ако би чије име 
случајно било у њ неуведено, да се то 
накнадно учини.

(Из Дјечијег СадаЈ. Јавља се родн 
тељима оне дјеце коЈ-а посјећавају ДјечиЈ’и 
Сад, да ће од данас до 28. новембра то 
забавиште, због болести међу ДЈ-ецом, бити 
затворено, а тада ће се поново отворити и 
рад у њему наставити.

(Лажни новци). Прошлијех дана на- 
шла се по унутрашњости Црне Горе из- 
вјесна количина лажних аустријских бан 
канота од по 20 круна, које је из Италије 
унио Ђуро Срдовић—Секулић. Управа на- 
ше Општине објављајући ово, упозорила је 
грађанство да буде предосторожно при при- 
мању речене врсте банканота, а да би се 
људи поучили разликовати лажне новце 
од правих, Ј‘една је лажна банканота изло- 
жена пред зградом, у којој’ Ј’е Управа и 
суд општине Цетињеке.

Како дознајемо, неће у Црној Гори 
штете бити од овог жалосног посла, Ј-ер се 
убрзо примЈ’етило чим је лажни но- 
вац унесен у нашу државу и пошто га Ј-е 
била растурена невелика количина. А и од 
те мале количине неће бити штете, јер је 
за те лажне новце купљено било евега 
30 —40 грла говеди, на никшићком пазару, 
која су говеда одузета растурачу лажних 
банканота, чим се на пошти у Подгорици 
опазило, да он располаже лажним новцем, 
још прије но је купљена говеда извезао.

Као да је Бари у Италији мјесто 
гдје је овај лажни новац прављеи, од ко 
јег је, како се дознаје, растурена ведика 
количина у Аустрији и по Грчкој.

Са задовољством имамо примјегити, да 
се у пошљедње вријеме у више случајева 
показало, да црногорске власти умију тако 
вјешто и брзо ухватити ствари, које се у 
другом свијоту, гдје се на уређење поли 
ције толико полаже, провлаче не опаже- 
не годинама.

Речени Срдовић је све признао и та- 
ко је открио једно паклено гњијездо фи- 
них зликоваца, чији рад може бити судбо- 
носан не само за многог мирног и чести- 
тог човјека, већкаткада и за цио народ и 
државу.

(Поплава у Зети.) Пишу нам са Кр- 
њичке луке: Од великих киша, које су на- 
валиле Још од мјесеца септембра, и ове го- 
дине је Зета поплављена била и то: 13. 14. 
и 15 октобра.

Сва Зета од Цијевне па доље, стра 
дала је од поплаве и имала је приличну 
штету у свему, али највише у живом и 
сијену. Источни дио имао је нешто мању 
штету но западни, с тога што је друм у 
неколико бранио М ,рачи да ее разлива 
према истоку.

Али 13. и 14. октобра навали Мора- 
ча и проломи друм код села Мајановића 
и прекиде саобраћај са Доњом Зетом, а 
одоздо није се Блато још примакло било 
магазину на Плавници, те све земље крајем 
магазина, као и оне изнад њега бијаху 
копне, а села која су далеко васочије, бје- 
ху поплављена од Мораче. То је изгледа- 
ло врло чудновато. Узр>ци су томе по 
прилици ти. што је ток р. Морачи спри- 
јечен, нешто нараслом водом у Ј’еззру а 
нешто густо посађеним врбама око р. 
Плавнице.

Причали су ми неки стари људи из 
Брриславаца, да у прво доба није нико 
смио садити по својој вољи врбе и чи- 
нити преграде на р. Плавници, као што 
су данас посађене, те је Морачи ток пре- 
грађен. Све ово пријети данашњим селима 
у Зети, да се у скором времену раседе, 
ако се како злу не доекочи. То се з-го, 
истина, не да коначно исправити, док се 
не би регулисала Бојана, али не би грђз 
било да се и домаће средство опроба, т. ј. 
да се нареди сопственицима посађених 
врба од Плавнице до Бериславаца да их 
посијеку и да очисте р Плавницу, а та- 
кође да макну велике плотове на утоку 
Мораче у Плавницу, како би био Морачи 
пут отворен. Даље, да се од села Мајано- 
вића до цркве Бериславачке направе једно 
5-6 окана испод друма на згодним МЈ’е- 
стпма, како би Морача радила свуда јед- 
нако и друм не би рушила, ни плавила.

Овај рад могао би се, свршити са ма- 
ло трошка, а мислимо, да би нпак у неко- 
лико од користи био. к.



Догађаји у Русији.
ПЕТРОГРАД, 6 нов — Одбор 

радничких пуномоћника еакључио је, 
да повове раднике, да предувму рад 
сјутра на подне,

ЛОДЗ, 7 нов. — Скоро у свим 
фабрикама рад је предузет, банке и 
дућани су отворени, изглед вароши 
је обичан.

МОСКВА, 8 нов. — Конгрес 
варошких вемстава јуче је отворен. 
Више говорника ивјавило је, да треба 
помагати Вите-а у настојању 8а уми- 
рењем отачаства.

МОСКВА, 9 нов. — Конгрес 
8емстава и скоро сви говорници на- 
гласили су, да потреба изискује, да 
се рад Вите а подржи и потпомогне, 
једино је потпредсједник конгреса 
Шчепкин ивјавио, да треба Вите-а 
свргнути или га иринудити, да у 
року од три дана удијели оне сло- 
боде, које је Цар одобрио.

ВАРШАВА, 9 нов. — Пољачки 
представници, који се сад налаве у 
Петрограду дали су изјаву, у којој 
кажу, да пољачка странка тражи 
само аутономију Пољске, а не да се 
одијели од Русије. Они траже поља- 
чку народну скупштину, као и право 
да буду заступљени у Государстве- 
ној Думи.

40 професора са овдашших ве- 
ликих школа управили су конгресу 
вемстава у Москви и руској штампи 
протест против проглашења ратног 
стан.а у Пољској, с изјавом, да је 
у Пољској било много мање ивгреда, 
него у Русији.

ПЕТРОГРАД, 9 нов. — Данас 
су листови изишли Некиодњих про- 
тестују против завођења диктатуре.

ПЕТРОГРАД, 10 нов. — Опса- 
дно стање проглашено је у губер- 
нијама Чернигов, Тамбов, Пенва, 
Курск и у неким окрувима губерније 
Саратовске.

МОСКВА, 10 нов. — Конгресу 
варопгких вемстава приспјеле су де- 
пеше од разних удружења и покра- 
јинских земстава, у којима изјављују, 
да општа потреба изискује, да се 
рад владе потпомогне.

ВАТУМ, 12 нов. — Ратно ста- 
ње укинуто је.

МОСКВА, 12 нов. — Конгрес 
вемстава и вароши изјавио се је са 
већином од двије трећине ва свеоп- 
ште гласање. Бунтовници су равру- 
шили јуче фабрику дувана и 
много другијех здања.

ЦАРИГРАД, 6 нов. — Драго- 
мани овдашњег руског и аустро угар- 
ског посланства одпутовали су јуче 
у Пиреј, гдје ће се 9 о. мј, састати 
међународна флота, која ће демон- 
стрирати против Турске. У диило- 
матским се круговима држи, да ће 
Султан у потоњем часу попустити. 
У Илдизу се непрестано држе сје- 
днице министарског савјета. Не пот- 
вр^ује се глас, да је Феми-псша 
затворен.

ХРИСТИЈАНИЈА, 6 новем. — 
Држ. сабор једногласно је изабрао 
данског принца Карла 8а краља нор- 
вешког, који је избор примио.

ПАРИЗ, 7 нов. — Шиански 
краљ Алфоиво стигао је овамо. Јут- 
рос је пссјетио предсједника Лубе а.

НОЛА, 7 нов. — Аустро-угар- 
ски ратни бродови, који ће учество- 
вати у демонснрацијама против Тур- 
ске, отпутовали су јутрос.

ТУЛОН, 7 нов. — II францу- 
ски бродови, који ће демонстрирати 
против Турске, одпутовали су данас 
пут Митилена.

ЛОНДОН, 7 нов. — Инглески 
параброд '„Хилда“ насувао се 8а 
магловитог времеиа, па је иотонуо. 
128 особе од поглуге и сви путници 
погинули су, само их се пет спасло.

НАГАСАКИ, 7 нов. — Побу- 
нили су се 500 руских заробљеника 
на транспортним бродовима „Вла-

Уредник: проф. Живко Драговић

димир“ и „Вороњеж“, на којима су 
имали бити превезени у Владивосток. 
Руски официри 8атражише помоћ 
од јапанске владе. Јапански официри 
од полиције са 100 полициста пошли 
су затијем на брод „Вороњеж“, а 
четирн јапанске торпедњаче опко 
лиле су оба руска брода. На „Воро- 
њежу“ се налазио адмирал Рожде- 
ственски.

БИОГРАД, 8 нов. — Јуче је 
отворена нова телефонска вева Био- 
град - Земун - Будимшшта.

КАНЕА, 8 нов. — Већи дио 
усташа предао је оружје.

ЛОНДОН, 8 нов. — Из Токија 
се јавља, да је ми-ија маркива Ито 
у Кореји потпуно успјела. Потписан 
је уговор, по којему Јачан преузима 
бригу о управи спољних послова у 
Кореји, док би се Кореја толико 
оснажила, да би сама могла очувати 
евоју невависвост. Управа унутрага- 
њих послова у Кореји биће иовје- 
рена јапанском генералном гувернеру, 
који ће соступати по наредбама ко- 
рејског цара.

БРЕСТ, 8 нов. — Досад изва- 
ђен је 51 утопљенвк са инглеског 
брода ,,Хилда“'

КОПЕНХАГЕН, 8 нов. — Ова- 
мо је стигао В. Књав Николај Нико- 
лајевић, и поздравио је новоизабраног 
норвешког краља Хакона.

ЦАРИГРАД, 8 вовембра. — 
Због наговијештене поморске демон 
страције против Турске са стране 
велесила, проносе се гласови, као да 
ће том приликон доћи до крваких 
изгреда између мусулмана и хриш- 
ћана и да ће Младо-Турци употре- 
бити тај повод 8а сво е планове, али 
сви ти гласови потпуно су неосно- 
вани. Чује се такођ°!, да је Порга 
одлучила, да предувме нове мјере за 
одбрчну острва Митилене, ‘Лемноса и 
Тепедоса. У турским добро обавијеш- 
теним круговима држи се, да ће 
Порта морати попуетиги велесилама.

ЛОНДОН, 9 нов — Из Токија 
се јавља, да су престали нереди на 
руеквм транспортним бро товима „Вла- 
димиру“ и „Вороњежу“. Јапанска 
се је полиција вратила на копно.

АТИНА, 10 нов. — Вродови 
међународне флоте, који ће учество- 
вати у демонстрацији против Турске, 
допловики су у Пиреј и измијеиили су 
с осталим бродовима обичне поздраве.

Г1АРИЗ, 10 нов. — Португал 
ски краљ стигао је у Париз. Доче- 
као га је Лубе с министрима, а у 
вече био је свечан објед у почаст 
његову код предсједника републике.

ЦАРИГРАД, 10 нов. — Синоћ 
предат је аустро-угарском посланику 
одговор Портин ва ваједничку ноту 
цариградских посланика односно ма- 
ћедонских рефорама. Одговор одбија 
све предлоге посланика, без једино 
што Порта пристаје на продужење 
мандата цивилних агената вајдаље 
још за двије године.

КОПЕНХАГЕН, 11 нов — Но- 
воизабрани норвешки краљ и краљи- 
ца отпутовали су пут Норвешке.

ЦАРИГРАД, 11 нов. — Критски 
усташи сакрили су већим дијелом 
њихово оружје, јер се је сама вла- 
дина странка изјавила, да ће уста 
шима оружје бити потребно идућег 
прољећа Главни усташки вођа Кон- 
стантин Манос намјеран је да саста- 
ви велику чету, с којом ће да крене 
у Маћедонију.

ЦАРИГРАД, 12 новембра. — У 
ирекјучерашњој ноти порта је ивја 
вила, да јој не могуће примити пред- 
лог сила, јер би се установа финан- 
сијске контроле за Маћедонију ко- 
сила са султанским суверенским пра- 
вима и компромитовао би се ред у 
земљи и понизио углед Цареввне у 
очима поданика. Нота се завршује, 
да ако посланици буду настојали на 
своме потраживању, Порта одбија 
сваку одговорност 8а догађаје, који 
могу томе шљедовати. Ова нота 
остаће без одговора, пошто је помор- 
ска демонстрација већ ријешена.

Издавалац: Државна Штампарија.

Судсни позив.
На основу решења Књ. Облас- 

ног Суда на Цетињу од данас, број 
доњи, позивају се сви они, код ко- 
јнх се налазе банкноте од по 20 
круна лажне вриједности, а које је 
протурио кроз народ Ђуро Срдов 
Секулић, овдашњи становник, који 
је под, кривичну истрагу, да их до 
10. децембра ове године имају пре- 
дати овоме или најближему Облас- 
номе Суду с напоменом, да ће се 
послије тога дана онај, код кога би 
се год ухватило од ових лажних 
банкнота, сматрати као сукривац у 
злочину протуривања истих.

Број 383 —
V. 1905. 103.

Цетиње. 11. новембра, 1905. г.
Књ Обласни Суд:
За Предеједника 

Судија,
1—3 Ђ. Матановић

0 6 ј а в а.
Одобрењем Књ. Државног Са- 

вјета од 19. октобра ове године, Књ. 
Министарство Финансија узело јо на 
себе бригу, да се стара о набавци 
дрва за огрјев свију државних над- 
лештава на Цетињу за доидућу 
зимску сезону 1906 /7. годино. За 
поменуту сврху потребита је коли- 
чина дрва од 3000 кубних метара

Ко би се желио примити да по- 
менуту количину дрва посијече у 
року од 25. Новомбра ово до 1. Мар- 
та 1906. године, и исту предаде на 
Цетиње, најдаље до 1. Августа 1906., 
нека се пријави потписатој канце- 
ларији до 20 Новембра т. г., којега 
ће се дана закључнти уговор са по- 
нудиоцем најниже цијене, ако ова 
буде повољна за Министарство.

Понудиоци треба своје нонуде 
да предаду у запечаћеним писмима, 
и да означе какву врсту дрва нуде 
т. ј. питома или букова.

Детаљнији услови уговора и 
обавјештења о предаји поменуте ко- 
личине дрва могу се добити у кан- 
целарији Минисгарства, сваки дан 
пријо и послије иодно, за вријоме 
канцеларијских часова.

Број 1279.
Цетнњо, 22. октобра 1905.

Из Канцеларије 
Књ. Министарства Финансија.
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Службена објава.
О Г Л А С_

Јавна продаја непокретности Петра
Ј. Кокота из Грахова, извршиће се 20. 
новембра 1905 г.

ЈВиди оглас у прилогу „Гл Црногорца„ 
број 37. ов. год. —

Број 601 — 19—1905.
У Грахову 30. еептембра 1905. год.

Кап. Аким Даковић.
Р. 40. Бр. 273. 1 — 1

Приватне објаве.

ПИРОТЕХНИК

АНДРИЈА БАНДАЛОВИЋ 
у Спљету (Далмзција)

Израђује сваковрсне умјетне в а т р е 
Подузимље читаве раевјете цркава и деко- 
рирање црквених прочеља.

Ввлико складиште разних расвјетнсх 
предмета за велике бакљаде и друге све- 
чаности.

— Цијене са свим умјерене. —
Не бојн се утакмице. Солидна израда.

Цјеновнике шаљем на захтјев.

Р. 42 Бр. 141 4-6

НАЈБОЉИ И НАЈЈЕФТИНИЈИ

избор за куповање
свих српско правосл. црквених утвари
и то: свијетлих и црннх одежда, неба, 
литија, барјака, полијелеја, крстова, пути- 
ра, кадионица, пјетохљебница, ћпвота, ри- 
пида, целиваћих и свечарских икона, руе- 
ких икона у разним врстама, историјеких 
слика и т. д. и т. д. У својој радионици

израђујем најбогатије иконоетасе и Хри- 
стове гробове по врло умјереној цијени.

Својим врло поштованим муштеријама 
јемчим, да ће код мене бити најсолидније 
послужени, јер држим робу прве и нај- 
боље врсте, а продајем по цијени јефти- 
вије него игдје

Поруке извршујем одмах најтачније 
и најсавјееније.

— Илустровани цјеноввик шаљем у 
крстоплету бесплатно. —

Молећи за обилате поруџбине, јееам 
с поштовањем Ннкола Ивковић,

у Новом Саду, у Дунавској улици 
у својој кући.

ГЈ. п. Бр. 169 1—5
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БЛАГОДАРНОСТ.

Приликом смрти нашег нигда не- 
заборављеног брата друга, мужа и 
оца

| НИКОЛЕ НЕИМАРОВИЋА,
/инанцијског каиетана

који се, посље дугог и тешког боло- 
вања у најљепшем цвијету свога жи- 
вота у 37 ој години — пресели у 
вјечност.

На глас његове смрти како из 
унутрашњоети тако и изван граница 
наше домовине — похиташе прија- 
тељи, сродници и познаници, да нам 
путем телеграфа изјаве своја сауче- 
шћа и ублаже наше покошенз срце.

Усљед чега сматрамо за особиту 
дужност благодарити свијеиа, који 
нам ма било којим начином убла- 
жише нашу тугу и жалост.

Хвала покојниковим и нашим 
нријатељима сродницима и друговима, 
који покојника лично до вјечне му 
куће испратише.

Особита хвала дробњачким и 
ускочким свештеницима и чиновни- 
цима на њиховом присутном сауче- 
шћу, који мил'т нам Николу онако 
величанствено пропратише. — Такође 
геобита хвала мјесним учитељима, 
који са својвм ученицима увеличаше 
снровод. — а особито дирљивим гово- 
рима опростише се са милим покој- 
ником

Благодаримо друштву читаонице, 
које свом предеједнику одаде особите 
почаети и положи скупоцјени вије- 
нац, као видни знак љубави. псшго- 
вања и жалости.

На посљетку свима и свакоме благо- 
даримо, ко лачно, или другим путем 
присуствова и участвова у нашој пре 
великој жалости и ублажи наше ожа- 
лошћено и покошено срце.

1Иавник,5 новем. 1905. год. 
Ожалошћени:

брат друг Ђорђа! жена Ми- 
лу ша; синови Ву к, Мом ч и л о п 
П е т а р; брат Т> о р ђ а; сестре А н ђ а 
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1
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

До дна душе потрееенл, под при- 
тиском големе туге, која реже наша 
родитељека срца, приликом смрти 
нашег нигда незаборављеног јединца 
сина

НИНОЛЕ ЂУРОВА РОЛОВИЋА,
сгудеигв Житомирске лухов. семипарије

који се, поелије дуге и тешке боле- 
сти, пресели у вјечност у руској бол- 
ници — у Житомирској Духовној 
семанарији 12. августа ов. године, у 
20 години живота — не можемо про- 
пустити, а да оввм путем не изре 
чемо дожив>тну благодарност: Рек 
то, у, економу, и цијелом доктср. 
персонзлу реченог завода, који неао- 
жалише труда да нашег Ника из 
чељусти смрти отргну и онако лије- 
по еахранаше у школском гробљу. 
Хчала браћи: Иодгоранима, Глухо- 
дсљанима, Буковичанима, Брчеља 
нима и осталим Црмничанима, који 
многобројним нриеуством оплакаше 
нашег драгог Ника.

Срдачна хвала уч. Поповвћу на 
држатсм еходном говору, као и онима, 
к< ји нам ма којим начином саучешће 
V нашој великој жалости указаше. 
Још једанпут сввма и свакоме хвала.

Брч-'ли, 1 новем 1905 год.
За вазда ожалошћени родитељи:

отац Ђуро, мајка Стане Роло- 
в и ћ и и остала родбина.
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У К. Ц. Државној Штампарији.


